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В. Сухомлинський
Слайд 3    Інтеграція України в європейський та світовий освітній простір викликала необхідність переглянути деякі підходи до навчання школярів, проаналізувати фактори, що гальмують підвищення якості освіти та формування життєвої компетентності особистості. Модернізація системи освіти в Україні спрямована на виконання запитів держави, суспільства і особистості, що сформувалися в ситуації демократичних перетворень, які відбуваються в країні. Конкурентоспроможність на сучасному ринку праці багато в чому залежить від здатності працівника набувати й розвивати вміння, навички, що можуть застосовуватися або трансформовуватися стосовно цілої низки ситуацій. Успішна професійна й соціальна кар’єра неможлива без готовності до освоєння нових технологій, принципова зміна яких відбувається приблизно один раз на п’ять років, без адаптації до інших умов праці, без уміння виконувати нові професійні завдання. Для вирішення цієї проблеми в освіті з’явився новий підхід – компетентнісний.
У Концепції  загальної середньої освіти  зазначено:  «Освіта ХХІ століття – це освіта для людини. Її стрижень – розвивальна, культуротвірна домінанта, виховання відповідальної особистості, яка здатна критично мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, використовувати набуті знання та вміння для творчого розв’язання проблем, прагне змінити на краще своє життя і життя своєї країни».
Слайд 4 Сьогодні інформатика – один із найсучасніших предметів шкільного навчання, що наближає школу до життя і запитів суспільства. Специфічність предмета «Інформатика» полягає в тому, що в ньому  комп’ютер виступає одночасно і засобом  навчання, і предметом  вивчення.
Головна мета навчального предмета «Інформатика», відповідно до вимог Державного стандарту початкової загальної освіти,  – ознайомлення учнів з інформаційно-комунікаційними технологіями та формування у дітей ключових компетентностей для реалізації їх творчого потенціалу і соціалізації в суспільстві. 

Слайд 5 Основними завданнями є формування в дітей молодшого шкільного віку: 

· початкових навичок використання інформаційно-комунікаційних технологій;

· основних навичок роботи з різними пристроями для вивчення інших предметів, а також для розв’язування практичних соціальних, комунікативних завдань; 

· початкових уявлень про інформацію, її властивості, особливості опрацювання, передавання та зберігання; 

· початкових навичок використання інформації з навчальною метою; 

· алгоритмічного, логічного та критичного мислення.
Слайд 6  Мета базової загальної середньої освіти досягається шляхом реалізації таких завдань інформатичної освіти:
· визначати й формулювати у різноманітних життєвих ситуаціях задачі, для розв’язання яких можна залучити цифрові пристрої та інформаційні технології;
· знаходити, подавати, перетворювати, аналізувати, узагальнювати та систематизувати дані, необхідні для розв’язання життєвих задач;
· застосовувати алгоритмічний та системний підходи, створювати та аналізувати інформаційні моделі для ефективного розв’язання задач, що постають у житті, навчальній та професійній діяльності; Слайд 7  
· вільно, відповідально й безпечно використовувати сучасні інформаційні технології та цифрові пристрої, а також самостійно опановувати нові;
· створювати інформаційні продукти, працюючи індивідуально або в команді;
· критично оцінювати інформацію та її вплив на людину і суспільство, переваги та ризики використання ІТ для себе, суспільства й довкілля;
· усвідомлювати етичні, суспільні, культурні та правові норми й дотримуватися їх під час роботи з інформацією та використання інформаційних технологій.
Слайд 8   Завданнями навчання інформатики в старшій школі є: 

· формування в учнів знань та  умінь, необхідних для ефективного використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-пізнавальній діяльності, при вивченні інших навчальних предметів, у повсякденному житті;

· розвиток в учнів готовності застосовувати інформаційно-комунікаційні технології з метою ефективного виконання різноманітних завдань щодо реалізації інформаційних процесів, пов’язаних з майбутньою професійною діяльністю в умовах інформаційного суспільства;  Слайд 9  
· розвиток інформаційної культури, знань правил безпеки життєдіяльності та навичок безпечної поведінки при виконанні робіт з використанням засобів інформаційно-комунікаційних технологій;

· розвиток в учнів здатності самостійно опановувати та раціонально використовувати програмні засоби загального та прикладного призначення, цілеспрямовано шукати й систематизувати відомості, використовувати електронні засоби обміну даними.
Слайд 10 У 2018/2019 навчальному році вивчення інформатики  в закладах загальної середньої освіти здійснюється  за такими навчальними програмами:

· 2-4 класи – навчальна програма з інформатики для загальноосвітніх навчальних закладів з навчанням українською  мовою (оновлена), затверджена наказом Міністерства освіти і науки України № 948 від 05.08.2016 року;
· 5-7 класи – програма  з інформатики для загальноосвітніх навчальних закладів (оновлена), затверджена наказом Міністерства освіти і науки України № 804 від 07.06.2017 року;
· 8-9 класи – програма  з інформатики для загальноосвітніх навчальних закладів (із змінами), затверджена наказом Міністерства освіти і науки України № 585 від 29.05.2015 року;
· 10 клас – Інформатика. Навчальна програма вибірково-обов’язкового предмета для учнів 10-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів. (Рівень стандарту), затверджена наказом Міністерства освіти і науки України № 1407 від 23.10. 2017 року; 
· 11 клас – програма з інформатики для загальноосвітніх навчальних закладів. Академічний рівень. Затверджена наказом Міністерства освіти і науки України № 826 14.07.2016 року. 
Програма побудована лінійно-концентрично. Зміст понять поступово розширюється і доповнюється. Концентричність передбачає повернення до подання та опрацювання тем у кожному класі. Лінійність має за мету ознайомити учнів з деякими простими середовищами, що забезпечують навчальну необхідність за змістом програм курсів того чи іншого класу.
Слайд 11  В основу навчального курсу «Інформатика»   покладено розвивально-компетентнісний підхід, що передбачає формування предметних та ключових компетентностей, а також розвиток певних мисленнєвих навичок насамперед алгоритмічного мислення та тематичний поділ матеріалу, що дає змогу відводити ІІ семестр на вивчення алгоритмізації та програмування, а І семестр – на інші технології. 

Відповідно до концепції Нової української школи виділяється 10 ключових компетентностей, що пронизують усі освітні галузі та предмети, які вивчає учень.  У пояснювальній записці до програми наведено таблицю Слайди 12-16, де розкрито роль курсу інформатики у формуванні ключових компетентностей, перелічені приклади предметних вмінь та ставлень, що демонструють те, як інформатика сприяє розвитку ключових компетентностей. 

У кожній темі розкрито компетентнісні результати навчання за складниками: знаннєвий, діяльнісний, ціннісний.
 Слайди 17-20   Наскрізні змістові лінії «Екологічна безпека та сталий розвиток», «Громадянська відповідальність», «Здоров'я і безпека», «Підприємливість і фінансова грамотність» є соціально значущими надпредметними темами, які допомагають формувати в учнів уявлення про суспільство в цілому, розвивають здатність застосовувати отримані знання у різних ситуаціях. Вони є засобом інтеграції ключових і предметних компетентностей, навчальних предметів та предметних циклів. 
Слайд 21  Основною формою організації освітнього процесу  з інформатики  в сучасній школі залишається урок.  За словами Верзіліна Н.М.,  «урок – це сонце, навколо якого, як планети, обертаються всі форми навчальних занять». За дидактичною метою (згідно з класифікацією  В. Онищука)  виділяють   такі типи уроків: 
1) урок засвоєння нових знань;

2) урок формування умінь та навичок; 

3) урок застосування знань, умінь та навичок;
4) урок узагальнення і систематизації знань; 

5) урок перевірки, оцінювання й корекції знань, умінь та навичок; 

6) комбінований урок.
Кожен із цих уроків може бути проведений у нестандартній формі. І.Підласий зазначив, що нестандартний урок – це імпровізоване навчальне  заняття, яке має нетрадиційну (невстановлену) структуру. На думку О. Антипової, суть нестандартного уроку полягає в такому структуруванні змісту і форми, яке б викликало насамперед інтерес учнів і сприяло їхньому оптимальному розвитку й вихованню.
На уроках інформатики доцільно використовувати такі нетрадиційні форми (види), як урок-семінар, урок-конференція, інтегрований урок, урок-дослідження, захист проекту, урок-мандрівка тощо.
Слайд 22 Методика проведення кожного уроку з інформатики визначається вчителем з урахуванням того, що обов’язковою передумовою успішного виконання вимог програми є практична діяльність школярів  з індивідуальним доступом кожного учня до роботи з персональним комп’ютером.
При плануванні та підготовці до уроків вчителю варто зважати на основні принципи шкільної інформатики: 

1)
застосування на практиці отриманих знань та навичок, розвиток предметних та ключових компетентностей учнів;

2)
спрямованість на реальне життя та інтеграцію з іншими предметами; 

3)
активне навчання та творчість; 

4)
інновації як в освіті, так і в технологіях;

5)
спільна навчальна діяльність через роботу в парах та малих групах; 

6)
створення нових інформаційних продуктів та пошук нових знань; 

7)
вільний вибір програмних засобів та онлайн-сервісів для навчальної та практичної діяльності, у тому числі можливість використання вільно поширюваного програмного забезпечення; 

8)
використання безпечних веб-середовищ та дотримання конфіденційності мережевої особистості учнів; 

9)
дотримання авторських прав розробників програм, добропорядне використання контенту.  
Слайд 23  Важливим чинником розвитку ключових компетентностей є інтегрованість змісту уроку інформатики, яка передбачає:

· проблемну орієнтованість пропонованих на уроках завдань, що стимулює дискусію, обговорення, пошук різних джерел інформації, зіткнення думок і переконань;

· пов’язаність змісту уроку з реальним життям;

· практичну значущість інформації, що має знаходити підтвердження через реальні факти та в змодельованих на уроці ситуаціях.
Слайд 24  Ключові компетентності можна розвивати через відповідні форми роботи, які відображають комунікативно-діяльнісний підхід до освітнього  процесу.

Для цього доцільно використовувати:

· інтерактивні форми та методи роботи, які забезпечують активну діяльність учнів у процесі опанування навчального матеріалу;

· кооперативне навчання, під час якого формуються соціальні вміння, лідерські якості;

· рольові та ділові ігри, які допомагають побачити світ і себе в ньому, підвищують самооцінку та попит на інновації;

· проектні технології, завдяки яким в учнів формується проектне мислення, почуття відповідальності та досвід цілеспрямованої співпраці, вони вчаться застосовувати знання на практиці, працювати в команді над конкретним завданням, презентувати свої результати;

· методи змішаного навчання, що поєднують у собі традиційне й дистанційне навчання та найбільш відповідають інтересам і уподобанням учнів, які живуть у період стрімкого інформаційно-технологічного розвитку суспільства;

· звернення до досвіду учнів, що гарантує перетворення кожного школяра  на справжнього учасника освітнього  процесу, співтворця й конструктора нових знань;

· відповідні форми оцінювання, а саме: самооцінювання, яке формує здатність до самоаналізу, спостережливість, вміння бачити та визнавати перед собою власні помилки; взаємооцінювання, що виховує відкритість до критики з боку інших, здатність відокремлювати об’єкт від суб’єкта оцінювання, вміння слухати, аналізувати й порівнювати.
Планування та організація навчальної діяльності проводиться на основі базових цінностей, загальних компетенцій, з урахуванням цілей, змісту та очікуваних результатів навчання, які зазначені в навчальних програмах, підтримки інтеграції з іншими предметами та суб’єктами навчальної діяльності, змістовими лініями курсу інформатики. Очікувані результати навчання вчитель визначає відповідно до складових компетентностей, зазначених у програмі з інформатики.

Слайд 25 Проектну діяльність та розв’язування компетентнісних задач   можна застосовувати під час вивчення різних тем. Виконання навчальних проектів дозволяє вчителю розширити рамки теми, а учневі – виявити свої творчі здібності. Проектні завдання в курсі інформатики виконуються в невеликих групах, а компетентнісні завдання — індивідуально. У такий спосіб учням надається можливість практичного використання отриманих у межах теми (курсу) умінь. Результати такої діяльності мають бути представлені у вигляді закінченого інформаційного продукту для того, щоб учні могли порівнювати свої роботи і навчатись один в одного під час публічної презентації виконаних робіт перед класом. Під час представлення проекту оцінюється:

· планування дослідження, творчість і раціональність запропонованого розв’язання;

· досягнення результатів навчання та компетенцій;

· технічні характеристики, естетика і оригінальність розроблених матеріалів;

· розвиток та самонавчання учня.
Слайд 26       На уроках інформатики можна використовувати різні види проектів: дослідницькі, творчі, інформаційні, ігрові, практико-орієнтовані.
Слайд 27  Компетентнісні завдання з інформатики можна розглядати як комплексні задачі прикладного характеру, для яких обов’язковим є застосування сучасних ІКТ як засобу розв’язування, надання різнорівневої допомоги та критеріїв оцінювання як кінцевого результату, так і способів його отримання. 
Компетентнісно-орієнтовані завдання у своєму змісті містять:

· мотивацію (стимул), що є введенням у проблему (практично-орієнтовану) і відповідає на запитання «З якою метою треба це робити?»;
· формулювання завдання – відповідає на запитання «Що саме треба зробити?». Учень має чітко визначити для себе суть завдання: відповісти на запитання, систематизувати початкові дані, підібрати необхідні інформаційні ресурси та програмні засоби, оцінити доцільність їх використання тощо;
· інформацію (додаткову), необхідну для розв’язання задачі. Ця частина відповідає на запитання «Чому?»;
· перевірку (критерії) – результат виконання – відповідає на запитання «Що, в якій формі треба зазначити?».
Розв’язування компетентнісних завдань з інформатики зазвичай передбачає шість етапів діяльності учнів: Слайд 28
1) формулювання задачі, змістовний аналіз;

2) пошук інформаційних матеріалів;

3) побудова інформаційної моделі задачі; 

4) Слайд 29 вибір засобів опрацювання даних;

5) Слайд 30  опрацювання даних;
6) подання результатів розв’язання задачі.

Слайд 31 Основні шляхи впровадження компетентнісних завдань та задач:

· 
на уроці, як наскрізне завдання упродовж серії уроків;

· 
як урок узагальнення та систематизації знань;

· 
як комплексне практичне завдання для домашнього виконання з поточним поурочним обговоренням та консультуванням з боку вчителя.

Слайд 32  Згідно з  вимогами програми  у 5-7 класах компетентнісні задачі з інформатики розв’язуються в одному програмному середовищі, в  8 класі –  в двох, у 9 – в трьох.
Зміст навчання інформатики у старшій школі має чітко виражену прикладну спрямованість і реалізується переважно шляхом застосування практичних методів і форм організації занять. Вони дають можливість індивідуалізувати процес навчання та об’єднати різноманітні види роботи – групову, самостійну, дистанційну. 

Слайд 33  Структура уроку інформатики в початкових класах відрізняється від традиційних уроків у початковій школі. Перша частина — теоретична. Учитель залучає дітей до пізнавальної діяльності, пояснює новий матеріал із використанням як традиційних методів навчання (бесіда, гра, обговорення ситуацій тощо),  так і інтерактивних методів (наприклад, «Ажурна пилка», «Пошук інформації», «Навчаючи учусь», «Мікрофон»). Ураховуючи психологічні особливості сприймання дитини молодшого шкільного віку, педагог максимально використовує ілюстративний друкований методичний матеріал та сучасні комп’ютерні засоби для візуалізації пояснення. Сукупність цих прийомів і методів призводить до кращого сприймання дітьми нового матеріалу, його запам’ятовування та подальшого використання інформації. Протягом першої частини уроку, згідно з компетентнісним підходом, результатом навчання є набуті знання з нової теми.

 Друга частина — це ознайомлення з новою комп’ютерною програмою, її демонстрація, робота учнів за комп’ютерами. На цьому етапі уроку   відбувається включення дитини у процес активного пошуку нових знань. Кожен учень отримує індивідуальне завдання або проблемну ситуацію, яку він повинен вирішити. Особлива увага приділяється постановці навчального завдання, здійсненню контролю та координації роботи учнів. Спочатку вчитель разом з учнями розв’язують подібний приклад колективно, надалі кожна дитина виконує завдання індивідуально. За необхідністю в процесі індивідуального виконання завдань педагог консультує учнів із найбільш складних питань, які виникають у них під час роботи з програмою.    Результатом навчання на цьому етапі є застосування набутих знань, вміння працювати з комп’ютерною програмою, навички використання можливостей програми для розв’язання практичних завдань, досвід роботи з комп’ютерною технікою, готовність до використання комп’ютерних засобів для розв’язання поставлених завдань.

Третя частина уроку інформатики у початковій школі присвячується цікавинкам, творчим завданням з логічним навантаженням для розвитку пам’яті, уваги, уяви, винахідливості, кмітливості. Робота відбувається із використанням інтерактивних методів «Мікрофон», «Незакінчені речення», «Мозковий штурм», дискусія та ін. Результатом навчання на цьому етапі є готовність учнів творчо використовувати набуті знання та вміння в нестандартних ситуаціях. Саме третя частина уроку в повній мірі дає можливість для розвитку ключових та міжпредметних компетентностей учнів, адже творчі завдання, що використовуються вчителем, зазвичай переплітаються з іншими предметами та тісно пов’язані з життям. 
  В кінці уроку відводиться час на підбиття підсумків, проведення учнями усної самооцінки своєї діяльності. Найкраще на цьому етапі себе зарекомендували такі інтерактивні методи, як «Мікрофон» та «Незакінчені речення», оскільки вони дають змогу висловитися кожному учню, зробити процес опитування швидким та лаконічним. На цьому етапі навчання у дітей найкраще формується така ключова компетентність, як вміння вчитися, адже вони навчаються доводити роботу до кінця, контролювати та оцінювати свої результати.
Навчання у початковій школі базується на спільній навчальній діяльності класу під керівництвом учителя. 
Обов’язковими структурними елементами уроків інформатики є фізкультхвилинки та вправи для очей (хвилинки релаксації), мета організації яких полягає у знятті психічного, статичного, динамічного навантаження як на окремі органи, так і на весь організм дитини в цілому.

Як правило, фізкультхвилинка проводиться перед практичною роботою учнів за комп’ютером. Вправи для зняття втоми з очей проводяться одразу після роботи за комп’ютером. 

Слайд 34  Отже, реалізувати компетентнісний підхід до навчання інформатики дозволить використання ефективних методів, прийомів і форм організації навчальної діяльності, які передбачають активну діяльність учнів та врахування сучасних вимог до проведення уроку. Найкращим чином відповідає вимогам компетентнісно зорієнтованого навчання група інтерактивних методів та проектна діяльність, які активно використовуються у навчанні інформатики та демонструють позитивні результати. 
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