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«Краще раз побачити, аніж сто разів почути».
Народна мудрість
Передмова
  Сучасне суспільство є суспільством нового типу – інформаційним. У сучасному світі  ми постійно отримуємо багато  інформації. Вона настільки міцно ввійшла в наше життя, що ми навіть не уявляємо своє існування без різних інформаційних технологій. У сьогоденні головним чинником успішного життя виступає кількість інформації, рівень можливого доступу до неї та використання її в професійній діяльності. Одним з національних пріоритетів державної освітньої політики інформатизації визначено використання засобів ІКТ з метою забезпечення вільного доступу до ресурсів комп’ютерних мереж, вибір форм, методів, засобів і технологій в закладах освіти.
 Особливістю малокомплектних дошкільних закладів є те, що в них не передбачено посада методиста і керівник закладу організовує і проводить методичну роботу з педкадрами. Для організації методичної роботи сучасний директор малокомплектного закладу дошкільної освіти повинен вміти отримувати, обробляти інформацію і використовувати  комп'ютерні технології. Ефективність цієї роботи  значною мірою визначається професійною кваліфікацією та інформаційною культурою керівника. Нині найпопулярнішими серед інших видів ІКТ є презентації. І це цілком виправдано, адже відомо, що людина може засвоювати 15% почутого, 25% побаченого та 65-80% того, що вона почула і побачила одночасно. Тому консультації з використанням презентацій, є незамінними в методичній діяльності кожного керівника малокомплектного закладу дошкільної освіти, адже це зручний та наочний спосіб донесення інформації до кожного педагога. 




Застосування ІКТ директором закладу дошкільної освіти дозволяє на порядок підняти якість і культуру методичної діяльності та створити резерви для удосконалення роботи адміністрації ЗДО. Адже, якщо керівник закладу сам використовує інформаційні технології і глибоко усвідомлює необхідність їх впровадження в методичній роботі, то і педагогічний колектив сприймає ці нововведення значно швидше і легше, намагається їх реалізувати з максимальною ефективністю в освітній роботі з дошкільниками.
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