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ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ 
МИКОЛАЇВСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ
НАКАЗ

	від 27.06.2019
	Миколаїв
	              № 392


Про підсумки обласного

заочного конкурсу на

кращий відеофільм серед 

учнів закладів загальної

середньої та позашкільної 

освіти
Відповідно до пункту 6 Положення про департамент освіти і науки Миколаївської обласної державної адміністрації, затвердженого розпорядженням Миколаївської обласної державної адміністрації від 21.06. 2018 № 257-р, наказу департаменту освіти і науки облдержадміністрації від 04.03.2019 № 103 «Про проведення обласного заочного конкурсу на кращій відеофільм серед учнів закладів загальної середньої та позашкільної освіти», зареєстрованого у головному управлінні юстиції 12.03.2019 за № 73/3358, з метою розвитку творчих здібностей учнівської молоді у галузі відеозйомок,  пошуку та розкриття юних талантів Миколаївським обласним центром науково-технічної творчості учнівської молоді у червні 2019 року проведено обласний заочний конкурс на кращій відеофільм серед учнів закладів загальної середньої та позашкільної освіти.

На конкурс представлено 29 відеофільмів учнів  закладів  освіти м. Миколаєва, м. Вознесенська, м. Первомайська, Вітовського, Первомайського, Снігурівського районів, Казанківської селищної ради Казанківського району, та Миколаївського обласного центру науково-технічної творчості учнівської молоді.
Журі відзначило практичну спрямованість, майстерність, високий технічний рівень виконання відеофільмів, багатожанровість та творчий пошук. 

Враховуючи вище зазначене та підставі рішення журі,

Н А К А З У Ю:
1. Затвердити список переможців та призерів в обласному заочному конкурсі на кращій відеофільм серед учнів закладів загальної середньої та позашкільної освіти (додаток) та нагородити їх грамотами департаменту освіти і науки облдержадміністрації.

   2. Контроль за виконанням наказу покласти на заступника директора департаменту освіти і науки Миколаївської облдержадміністрації – начальника управління освіти та ресурсного забезпечення Сокульську Н.В.

Директор







О. УДОВИЧЕНКО

Додаток 
Список

переможців та призерів в обласному заочному конкурсі на кращій відеофільм серед учнів закладів загальної середньої та позашкільної освіти
І місце

- Шевченко Тетяна та Друзь Катерина, учениці 8 класу Ольшанського закладу загальної освіти  Ольшанської селищної ради Миколаївського району, вихованки Миколаївського обласного центру науково-технічної твлрчості учнівської молоді, за відеофільм «Щеплення – це те, що треба», керівник Друзь О.О.;
- Дишленко Ярослав та Бальоха Іван, учні 6 класу Ольшанського закладу загальної освіти  Ольшанської селищної ради Миколаївського району, вихованці Миколаївського обласного центру науково-технічної твлрчості учнівської молоді, за відеофільм «Небезпечний простір», керівник Друзь О.О.;
- Фастовець Анастасія, Кузьмич Ірина та Панайоті Анна, вихованки Міської станції юних техніків м. Миколаєва, за відеофільм «Колискова», керівник Гузій І.С.;

- Сапожник Ірина, вихованка Міської станції юних техніків м. Миколаєва, за відеофільм «Натхнення», керівник Гузій І.С.;

- Міщенко Олексій, учень 9 класу Миколаївського економічного ліцею № 2 Миколаївської міської ради, за відеофільм «Подолаємо разом», керівник Мелашич О.В.;

- Ніколаєвнко Станіслав, учень 10 класу Миколаївського морського ліцею імені професора М. Александрова Миколаївської міської ради, за відеофільм «Ескапізм», керівник Берикул Н.В.;

- Підвишинський Нікіта, учень 9 класу Миколаївської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 18 Миколаївської міської ради, за відеофільм «Прибульці», керівник Стадніченко О.Д.;

- Повстемська Анна, учениця 10 класу Романобалківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Первомайської районної ради, за відеофільм «Стосується кожного», керівник Повстемський Ю.В.;

- Князєва Анастасія, учениця 10 класу Вознесенського ліцею «Інсайт» Вознесенської міської ради, вихованка Вознесенського міського центру дитячої та юнацької творчості, за відеофільм «День Соборності України», керівник Момотенко В.М.;

- Павлюченко Крістіна, учениця 11 класу Вознесенського ліцею «Інсайт» Вознесенської міської ради, за відеофільм «Що таке калорія?», керівник Момотенко В.М.;
ІІ місце

- колектив учнів 10 класу Первомайської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 4 Первомайської міської ради, за відеофільм «Школа очима дітей», керівник Грушецька О.О.;

- Сорока Катерина, учениця 8 класу Казанківського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів № 1 Казанківської селищної ради Казанківського району, за відеофільм «Хортиця», керівник Замрій С.В.;

- Повстемська Анна, учениця 10 класу Романобалківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Первомайської районної ради, за відеофільм «Війна знищує дитинство», керівник Повстемський Ю.В.;
- Биков Георгій, учень 10 класу Баратівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Снігурівської районної ради, за відеофільм «Дбай про довкілля за кермом», керівник Хир Л.М.;
ІІІ місце

- Околотенко Катерина, учениця 9 класу Миколаївського муніципального колегіуму імені В.Д. Чайки Миколаївської міської ради, за відеофільм «Світ навколо мене», керівник Михайловська Н.В.;

- Григоренко Кароліна, учениця 9 класу Миколаївського муніципального колегіуму імені В.Д. Чайки Миколаївської міської ради, за відеофільм «Абісинська кішка», керівник Михайловська Н.В.;

- Міщеня Ігор, Швець Денис, учні 10 класу Новомиколаївської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Вітовської районної ради та Абрамов Микола, учень 9 класу Новомиколаївської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Вітовської районної ради, за відеофільм «Тиждень фізики в школі», керівник Табунщик Г.О.;
- Нестерук Вікторія, учениця 6 класу Євгенівського навчально-виховного комплексу Снігурівської районної ради, за відеофільм «Що таке школа?», керівник Драгуновська І.М.;
- Биков Георгій, учень 10 класу Баратівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Снігурівської районної ради, за відеофільм «Рух на мотоциклі», керівник Хир Л.М.;

- Сушков Віктор, Чижук Єлизавета та Загребельна Анастасія, учні 10 класу Вознесенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Вознесенської міської ради, за відеофільм «Зона ООС. », керівник Яцунський С.М.;
- Мельник Валентина, учениця 11 класу Баратівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Снігурівської районної ради, за відеофільм «Моє село», керівник Хир Л.М.
