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Вступ

 Найважливіша умова успішної роботи школи  –

 це багате, різностороннє інтелектуальне життя

 педагогічного колективу, допитливість, 

інтерес до нового в науці, постійний інтелектуальний ріст. 

В. О. Сухомлинський 
Головним сьогоднішнім завданням стало плекання компетентних людей — таких людей, які були б здатні застосувати свої знання в умовах, що змінюються, і... чия основна компетенція полягає в умінні включатися в постійне самонавчання впродовж усього життя. (М. Ш. Ноулз)

Хто ж стоїть біля витоків плекання компетентної та успішної людини? Звичайно, сьогодні, як і в усі часи, така місія покладена на педагога. Але чи потрібен суспільству вчитель, який лише сумлінно виконує всі адміністративні вказівки та старанно прямує вже прокладеними вчительськими стежинами? Справжній педагог ХХІ століття — це висококомпетентний професіонал, який володіє глибокими педагогічними знаннями та здатен продукувати нові цікаві ідеї, спрямовані на вдосконалення освітнього процесу загалом, успішний, здатний до творчих нестандартних рішень, готовий до роботи в умовах ринкових відносин.

 Педагогічна праця вже від самих витоків має творчий і дослідницький характер, тому методична діяльність має стати для сучасного вчителя життєвою потребою й, водночас, обов’язковою вимогою, найважливішою умовою забезпечення ефективного функціонування й розвитку школи. 
Розвитку професійної компетентності та становленню вчителя як педагога  сприяє проведення інноваційних методичних заходів, які спонукають кожного педагога до підвищення свого фахового рівня; сприяють взаємному збагаченню членів педагогічного колективу педагогічними знахідками, дають змогу молодим учителям вчитися педагогічної майстерності у старших і досвідчених колег, забезпечують підтримання в педагогічному колективі духу творчості, прагнення до пошуку.
Колективні форми педагогічної роботи
Майстер-клас
Майстер-клас – форма  передачі  серед педагогічних працівників досвіду, майстерності шляхом показу прийомів роботи. Створюється, як правило, на базі досвіду педа​гогічного педпрацівника, що має вищу кваліфікаційну категорію чи звання «учитель-методист»  або  є переможцем  обласних конкурсів.

Мета діяльності майстер-класу – удосконалення  наукової, освітньої, професійної підготовки педагогічних працівників, практичного індивідуального володіння уміннями та навичками навчання і виховання.

Основне завдання майстер-класу – сприяння розвитку педагогічної творчості, передача авторського досвіду з метою удосконалення навчально-виховного процесу, робота з молодими та малодосвідченими педагогічними працівниками.
Методична сесія
Методична сесія педпрацівників навчального закладу – ефективна форма роботи, яка координує діяльність усієї методичної служби і спрямована на розвиток навчально-методичного забезпечення освітнього процесу, інноваційної діяльності.
Методична сесія проводиться один раз на рік у визначений термін за такими питаннями:
•
проведення творчих звітів педагогічних працівників, які атестуються; 
· сприяння розвитку фахової майстерності;

· прогнозування педагогічного досвіду;

· стимулювання творчої діяльності учителів.
Методична сесія проводиться у два етапи.
Перший етап методичної сесії – свято педагогічної творчості.

Під час його проведення відбувається презентація досвіду кращих  педпрацівників, які атестуються, а також засідання творчих і проблемних груп, проводяться «круглі столи», майстер-класи за проблемою (назвою) методичної сесії.

Другий етап методичної сесії передбачає творчі звіти, презентації портфоліо  (кейсів), що проводяться перед членами методичної комісії, де учителі демонструють свої педагогічні доробки, пропагують власний  досвід роботи, проводять уроки-панорами, презентують  методичні рекомендації тощо.

Під час методичної сесії відбувається стимулювання педагогічних кадрів до творчої діяльності (вручаються дипломи, почесні грамоти, грамоти за участь), виносяться пропозиції щодо атестації, приймаються рішення про публікацію кращого досвіду.

Така організація методичної роботи спонукає пробудженню в педпрацівників інтересу до інноваційної діяльності, потреби в саморозвитку та у самовдосконаленні, виробленню в колективі атмосфери творчого пошуку найбільш ефективних шляхів навчання і виховання учнів, формуванню сприятливого мікроклімату в навчальному закладі.
Методичний аукціон
Для ознайомлення педагогів із цікавими та яскравими результативними ідеями про​водиться методичний аукціон, за допомогою якого можна цікавіше побудувати проведення семінару-практикуму.
Мікрогрупа чи окремий учасник висувають ідею і пропонують «удосконалити» її або замінити іншою. Аукціон проводять доти, поки не будуть внесені ідеї-поправки. Найкращою визнають таку, за яку проголосує більшість. Ідеї висувають для втілення  їх у життя, але розпочинають із висунення найфантастичніших думок. Під час проведення аукціону може розігруватися методична література тощо. 
Методичний міст
Методичний міст – одна з активних форм методичної роботи, яка проводиться з метою розвитку або вдосконалення  аналітичних вмінь.
 Методичний міст – різновид дискусії. Він відрізняється складом учасників і може бути проведений між викладачами  різних  методичних комісій або різних навчальних закладів, що дозволяє  розглянути певну проблему з різних точок зору. 
Методичний ринг
Методичний ринг – форма методичної роботи, яка сприяє вдосконаленню знань, дає можливість виявити загальну ерудицію та обізнаність педпрацівників із проблемою. Методичний ринг – це змагання різних методичних ідей щодо реалізації однієї й тієї ж проблеми. 
Для організації методичного рингу заздалегідь готуються: 
-    ведучий  здійснює загальне керівництво засіданням, проводить інструктаж учасників щодо правил проведення методичного рингу та робить висновки про підсумки раундів і засідання загалом;
- опоненти   та їх групи підтримки;  
- група аналізу, яка  оцінює рівень захисту відповідного погляду на проблему і рівень підготовки опонента.
Під час методичного рингу вирішується серія теоретичних і практичних завдань, розробляються методичні рекомендації щодо впровадження новаторських методик або знахідок майстрів педагогічної справи, визначаються шляхи реалізації даної проблеми.

Методичний фестиваль
Методичний фестиваль – форма методичної роботи, яка передбачає велику аудиторію і метою якої є обмін досвідом, упровадження ідей та  знахідок щодо ефективної організації  інтелектуально-пізнавальної, навчальної  діяльності учнів.

Етапи проведення методичного фестивалю у рамках навчального закладу:
І. Підготовчий етап: 
- ознайомлення з особливостями методичного фестивалю як формою роботи, загальними вимогами щодо його проведення;

 - визначення теми, мети, змісту, тривалість заходу, обсягу та змісту виставкових матеріалів;

- підготовка відповідних консультантів;

- складання програми та сценарію  проведення.

II. Проведення фестивалю.
Представлення передового педагогічного  досвіду, інновацій, методичних ідей,  підходів до їх втілення. 
Демонстрація виставкових матеріалів, рекомендацій, засобів навчання.

III. Підсумковий етап.
На фестивалі відбувається ознайомлення з кращим педагогічним досвідом, нестандартними заняттями, які виходять за межі тради​ційних стереотипів. Під час фестивалю працює і виставка методичних знахідок, ідей, де їх автори біля спеціальних полиць (стендів, столів) дають охочим консультації. Заявку на заняття, методичну ідею, прийом учасники фестивалю подають заздалегідь.

Фестиваль дає можливість піднести настрій, активізувати творчу ініціативу, сприяє самоосвіті, засвоєнню теоретичних знань і професійних умінь, самовдосконаленню вчителів, відпрацюванню оптимальних методів і форм роботи. Підбивається підсумок методичної діяльності закладу над важливою проблемою. Проводяться підсумки форуму, детальний аналіз і оцінка методичної та фахової підготовки. Матеріали фестивалю узагальнюються та оформлюються в методкабінеті для подальшого   ознайомлення педпрацівників.
Методичні посиденьки
Методичні посиденьки – форма методичної роботи, яка сприяє створенню сприятливого психологічного клімату в групі слухачів, а також виробленню найбільш доцільного підходу до вирішення певної педагогічної проблеми.

Фасилітатор (заступник директора, методист, керівник методичного об’єднання) планує методичні посиденьки, визначає  доцільність даного заходу, передбачає вихід на кінцевий результат. На методичних посиденьках пропонують питання, суттєві для розв'язання якихось вузлових завдань освітнього процесу (наприклад, «Активізація навчальної діяльності»). Тему оголошують слухачам заздалегідь, але до обговорення вони не готуються.

Майстерність фасилітатора виявляється у тому, що він у невимушеній формі викликає слухачів на відверту розмову з будь-якого питання і підводить її до певних висновків. Доцільно запропонувати присутнім каву, чай. 
«Мозкова атака»
«Мозкова атака» – один із методичних прийомів, який сприяє розвитку творчості, виробленню правильного погляду на питання, що зустрічаються на практиці. Цей прийом зручно використовувати під час обговорення методики проведення певної теми, вироблення раціональної системи її впровадження.

Заступник директора з навчально-виховної роботи чи керівник ММО, ШМО по​винен продумати такі питання, щоб відповіді на них були стислими, лаконічними. Перевагу надають відповідям-фантазіям, відповідям-описам певної комбінації щодо розвитку запропонованих пропозицій. Тривалість «мозкової атаки»  15-30 хв. Потім починається обговорення висловлених проблем, вносяться пропозиції, з яких визначаються 3-4 найкращих, колективно передбачаються труднощі, які можуть виникнути при цьому, і шукають шляхи їх вирішення, наводячи аргументи, факти з практики, ведучи діалог, часом із гострими суперечками. 
Педагогічний КВК
Педагогічний КВК – форма педагогічної роботи, яка сприяє активізації теоретичних знань, практичних умінь і навичок, створенню сприятливого клімату в педагогічному колективі. Із учителів формують дві команди та журі; їх знайомлять із темою КВК, дають домашнє завдання. Крім цього, команди готують взаємні сатиричні вітання на тему КВК у нестандартній формі, а також конкурс капітанів.

План проведення КВК
1.
Вітання команд.
У ньому враховують відповідність виступу заданій темі, актуальність, форму. Час виступу - 10 хв.

2.
Розминка.
Кожна команда готується із трьох питань: на знання психології, особистості учня і міжособистісних відносин. Час на обговорення — 30 с.

3.
Домашнє завдання.
Підготувати ділову гру на тему «Як допомогти учням навчатися цікаво?».

4. Конкурс капітанів.

5. Конкурс знавців.

Обирають по два учасники від команд, яким пропонують оптимальний метод розв'язання питання.

6.
Конкурс уболівальників.
Пропонують педагогічні ситуації (бажано з практики роботи свого закладу).

7.
Конкурс «Що б це означало?» (ситуація із життя школи).

Враховують винахідливість, точність формулювання теоретичних питань, міркування, володіння навичками застосування теорії до аналізу дійсності, виявлення суперечностей між життєвими уявленнями і теорією, між глибокими, повними, неповними або поверховими знаннями.

Тренінг
Тренінг  — форма методичної роботи, може використовуватись як метод проведення семінару, що націлений на доведення деяких навичок і умінь до автоматизму.  
Під час тренінгу широко використовують педагогічні ситуації, роздатковий матеріал, ТЗН.

Тренування доцільно проводити у групі з 10—12 осіб. Основні принципи в роботі тренінгової групи — довірливе та відверте спілкування, що використовується при проведенні дискусій і під час обговорення результатів тренування.

Фестиваль авторських занять
Фестиваль авторських занять — це захід, що є логічним завершенням системної роботи творчої групи над науково-методичною проблемою, звітуванням окремих учителів із багаторічним досвідом роботи.   Такі заходи сприяють формуванню та утвердженню в практиці роботи та у свідомості кожного вчителя ставлення до учня як до суб'єкта навчання, необхідності самоаналізу уроків. Особливий інтерес викликають нетрадиційні заняття.

Індивідуальні форми роботи з педагогічними кадрами
Панорамне заняття
Панорамне заняття — різновид творчого звіту вчителя, який використовується для поширення педагогічного досвіду. На панорамному занятті пропонуються знахідки педагога; учитель демонструє фрагменти занять або повністю заняття. Група вчителів у цей час перетворюється на учнів. Успіх у роботі забезпечується за умови добору групи слухачів, які вміють перевтілюватися.
Творчий звіт учителя
Творчий звіт учителя – це форма методичної роботи, спрямована на пошук, підтримку і пропаганду ППД вчителя, а також діяльності всього педагогічного колективу щодо нових технологій, організації навчально-виховної та методичної роботи в закладах освіти.

Доцільно проводити творчий звіт як підсумок атестації або шкільний етап конкурсу «Учитель року».

Творчий звіт учителя готує методична рада школи: розробляє план його проведення, організовує консультації, бібліографічні огляди, виставки творчих робіт, розробки дидактичних матеріалів.

Послідовність проведення творчого звіту вчителя:
І. Підготовка вчителя до творчого звіту (підготовчий етап):
· збирання та опрацювання інформації;

· підготовка стислої доповіді для творчого звіту з досвіду роботи вчителя;

· підготовка та організація постійної виставки творчого досягнення вчителя в предметному кабінеті та у методичному кабінеті школи;

•
висвітлення досвіду вчителя протягом навчального року в педагогічній пресі, у виступах на телебаченні, радіо;

· оформлення матеріалів творчого досягнення вчителя;

· визначення дати і місця проведення творчого звіту.

2.
Проведення творчого звіту:
•
урочисте відкриття творчого звіту вчителя, вступне слово директора;

•
стислий виступ-характеристика заступника директора школи;

•
звіт учителя про особистий досвід та творчі досягнення, напрацювання;

· осмислення та обговорення творчого доробку вчителя;

· огляд виставки творчого доробку вчителя.

3.
Урочисті привітання вчителя з творчим звітом:
•
адміністрації школи та педагогічного колективу;

· учителів-предметників;

· учнів, батьків;

· шкільний концерт із нагоди творчого звіту вчителя.

4.
Підбиття підсумків: вироблення рекомендацій щодо використання творчого звіту і його впровадження у вивчення педагогічного
досвіду.
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