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Як казав В.Сухомлинський: «Дитина – це ніжний паросток, який стане могутнім деревом. Саме тому дитинство й вимагає до себе особливої уваги». І якщо ми це зернятко посадимо в благодатний грунт, будемо поливати  та підживлювати любов'ю, розумінням, сприйняттям, його буде оточувати ніжне сонячне проміння батьків, педагогів, тоді наша зернина дасть щедрі сходи.  
Базовий компонент дошкільної освіти, Закони України «Про дошкільну освіту», «Про освіту» передбачають  створення сприятливих умов для розвитку дітей відповідно до їх вікових та індивідуальних особливостей і схильностей, розвитку здібностей і творчого потенціалу кожної дитини як суб'єкта відносин з самим собою, іншими дітьми, дорослими і світом при реалізації чинних програм дошкільної освіти.

Дитина – це не маленька подоба дорослої людини, а повноцінна людина, унікальна у своїй індивідуальності, великий наслідувач, захоплений дослідник, вона з радістю і здивуванням відкриває для себе навколишній світ, прагне використовувати все, що їй дано, для різноманітних видів активної діяльності. Для цього навколо дитини потрібно моделювати спеціальне педагогічне середовище, в якому вона живе і вчиться самостійно. У цьому середовищі дошкільник розвиває свої фізичні функції, формує сенсорні навички, накопичує життєвий досвід, вчить організовувати і зіставляти різні предмети і явища, отримує досвід емоційно-практичної взаємодії з дорослими і однолітками, на власному досвіді здобуває знання.
Функція педагога полягає в тому, щоб, використовуючи предметно-просторове середовище і його засоби, допомогти дитині знайти в собі і розвивати те, що притаманне дитині. Тому особлива увага в закладі дошкільної освіти повинна приділятися конструюванню і наповнюваності середовища, в якому відбувається навчання і саморозвиток творчої активності дошкільника.
Мета педагога на сучасному етапі: не створити середовище, а моделювати, проєктувати, гнучко видозмінювати, конструювати багаторівневе багатофункціональне предметно-просторове середовище для здійснення процесу розвитку творчої особистості вихованця на кожному з етапів його розвитку в закладі.
Предметно-розвивальне середовище – частина освітнього середовища, представлене ​​спеціально організованим простором (приміщеннями, ділянкою тощо), матеріалами, обладнанням та інвентарем для розвитку дітей дошкільного віку відповідно до особливостей кожного вікового етапу, охорони і зміцнення їх здоров'я, обліку особливостей і корекції порушень їх розвитку.

Сьогодні хочу розповісти про моделювання предметно-просторового розвивального середовища. А що є таке моделювання?
Моделювання – метод дослідження певних об'єктів, явищ шляхом відтворення їх характеристик на іншому об'єкті, моделі, яка являє собі аналог.  

Педагог повинен бути дослідником та спостерігачем, знати способи включення дітей в діяльність, способи спілкування дітей один з одним, дитини з дорослим, способи супроводження дитячої групи. Досить часто діти самостійно обирають зміст, вибирають іграшки, вибирають партнера. Тому сьогодні педагог повинен бути компетентним, щоб обрати способи супроводження, щоб на цьому вибраному дитячому інтересі ще чомусь навчити, виховати і розвинути.

Матеріали та обладнання повинні створювати оптимально насичене (без надмірного достатку і без недоліку) цілісне, багатофункціональне, динамічне, трансформуюче середовище і забезпечувати реалізацію чинних програм, самостійної діяльності дітей, можливість спілкування і спільної діяльності дітей і дорослих, рухової активності дітей, а також можливості для усамітнення.

Рекомендації щодо створення предметно-розвивального, освітнього середовища
1. При створенні середовища необхідно керуватися такими принципами:
· насиченості: середовище відповідає змісту освітньої програми, а також віковим особливостям дітей.

Освітній простір має бути оснащено засобами навчання (в тому числі технічними), відповідними матеріалами, ігровим, спортивним, оздоровчим обладнанням, інвентарем (відповідно до специфіки Програми та групи). Організація освітнього простору і різноманітність матеріалів, обладнання та інвентарю (в будівлі і на ділянці) повинні забезпечувати:
· ігрову, пізнавальну, дослідницьку та творчу активність всіх вихованців, експериментування з доступними дітям матеріалами (в тому числі з піском і водою);

· рухову активність, в тому числі розвиток великої і дрібної моторики, участь в рухливих іграх і змаганнях;

· емоційне благополуччя дітей у взаємодії з предметно-просторовим оточенням;

· можливість самовираження дітей.

· багатофункціональності матеріалів передбачає:

· можливість різноманітного використання різних складових предметного середовища, наприклад, дитячих меблів, матів, м'яких модулів, ширм тощо;

· наявність в групі поліфункціональних (котрі не мають жорстко закріплених способів вживання) предметів, в тому числі природних матеріалів, придатних для використання в різних видах дитячої активності, в тому числі в якості предметів-замінників в дитячій грі.
· варіативності. Цей принцип передбачає:

· наявність в групі різних просторів (для гри, конструювання, усамітнення та ін.), а також різноманітних матеріалів, ігор, іграшок та обладнання, що забезпечують вільний вибір дітей;

· можливість зміни кольорового і звукового середовища, зміни обстановки приміщення («чарівна», «лісова» або «марсіанська» кімнати)

· періодичну змінюваність ігрового матеріалу, поява нових предметів, що стимулюють ігрову, рухову, пізнавальну та дослідницьку активність дітей. 
· доступності середовища передбачає:

· доступність для вихованців, в тому числі для дітей з особливими освітніми потребами, всіх приміщень групи (закладу), де здійснюється освітня діяльність;

· вільний доступ вихованців, в тому числі дітей з особливими освітніми потребами, до ігор, іграшок, матеріалів, посібників, що забезпечують всі основні види дитячої активності;

· справність і збереження матеріалів та устаткування.

· безпеки середовища передбачає:
·  відповідність всіх її елементів вимогам щодо забезпечення надійності і безпеки їх використання, закріплення, розміщення. Матеріали та обладнання повинні мати сертифікат якості і відповідати гігієнічним, педагогічним і естетичним вимогам.

· дистанції, позиції при взаємодії:
· Принцип орієнтований на організацію простору для спілкування дорослого з дитиною. Встановленню контакту перешкоджають принципово різні позиції, які займають вихователь і дитина. У межах авторитарної педагогіки вихователь знаходиться ніби «зверху», або «над», а дитина – «знизу». Така позиція вихователя припускає диктат і повчання. На відміну від цього, особистісно-зорієнтована позиція педагога – партнерська. Її можна позначити як «поряд», «разом». Відомо, що задушевне спілкування дорослого з дитиною, довірчі бесіди ведуться на основі просторового принципу «очі в очі». Це припускає прагнення вихователя наблизитися, «спуститися» до позиції дитини, а також зрівняти просторові позиції дитини і дорослого. У зв’язку з цим планування приміщень має бути таким, щоб кожний міг знайти зручне, комфортне із психологічної точки зору, місце для занять та індивідуальної діяльності.

· активності:
·  Цей принцип надає можливість спільної участі дорослого і дитини в створенні навколишнього середовища, яке може змінюватися і легко трансформуватися. Для цього необхідно по-новому поглянути на планування приміщень, підійти більш розумно до використання їхнього розвивального потенціалу, як-от: «стіни творчості» для малювання, майстерні із наборами простих інструментів для включення дітей до дорослих видів діяльності, лабораторії, використовувати ширми або легкі геометричні модулі, які легко переставляються в процесі моделювання простору. Для організації спільної діяльності обов'язковими в обладнанні є матеріали, які активізують пізнавальну діяльність: розвиваючі ігри, технічні пристрої та іграшки, моделі, центри піску і води, предмети для дослідно-пошукової роботи - магніти, збільшувальне скло, пружинки, ваги, мензурки та інше; великий вибір природних матеріалів для вивчення, експериментування, складання колекцій. 
· поєднання звичних і неординарних елементів.
·  Тут важлива естетична організація середовища (наприклад, можна використовувати як репродукції класичних творів, так і твори, які спонукають до роздумів, фантазування). Не секрет, що основну інформацію людина отримує за допомогою зору. Саме тому слід приділяти особливу увагу візуального оформлення предметного середовища.
· гендерний принцип реалізує можливість для дівчаток і хлопчиків проявляти свої схильності відповідно до прийнятих в нашому суспільстві норм. Необхідні матеріали, що враховують інтереси хлопчиків і дівчаток як у праці, так і в грі. Хлопцям потрібні інструменти для роботи з деревом, дівчаткам – з рукоділлям. Для розвитку творчого задуму в грі дівчаткам потрібні предмети жіночого одягу, прикраси, мереживні накидки, банти, сумочки, парасольки і т.д.; хлопчикам – деталі військової форми, обладнання та матеріали для чоловічих професій (столяр, водій тощо), різноманітні технічні іграшки.
· принцип етапності обліку вікових особливостей дитини відображає ті освітні завдання, які поетапно ускладнюються з його психологічним віком і орієнтуються на зону «найближчого розвитку».
Для правильної організації самостійної діяльності дітей необхідно створити розвиваюче предметне середовище, яка передбачає наявність:
• ігрових зон;

• зон усамітнення;

• сучасних іграшок;

• розвиваючих ігор;

• дидактичного і демонстраційного матеріалу;

• матеріалу для продуктивної діяльності;

• атрибутики для творчої діяльності;

• куточків експериментування;

• куточка природи;

• логопедичного куточка;

• фонотеки, відеотеки;

• спортивного інвентарю та обладнання і т.д.

· принцип комплексування і гнучкого зонування, трансформованості передбачає:

·  можливість змін предметно-просторового середовища в залежності від освітньої ситуації, в тому числі від мінливих інтересів і можливостей дітей. Реалізує можливість побудови непересічних сфер активності і дозволяє дітям займатися одночасно різними видами діяльності, не заважаючи один одному: фізкультурою, музикою, малюванням, конструюванням, математичними іграми тощо. Ігрові та тематичні зони або центри, сектори або осередки (спілкування, сюжетно-рольових ігор, будівельно-конструктивних ігор, театральний, образотворчого мистецтва, розвитку сенсорики, мови і грамотності, експериментування і досліджень, спортивний) дозволяють дітям об'єднатися підгрупами за спільними інтересами, місцями відпочинку, місцями усамітнення. Важливо мати велику кількість «підручних, покидькових» матеріалів (мотузок, коробочок, дротиків, шматків тканини, стрічок тощо), які творчо використовуються для вирішення різних ігрових проблем. 

Питання розвиваючого предметно-просторового середовища в закладі дошкільної освіти на сьогоднішній день дуже актуальне. Це пов'язано з введенням в дію Закону України «Про освіту», відповідно якого вносяться зміни у Нову українську школу. 
Вихователь – це людина, яка на основі наявних у неї кваліфікації і досвіду, здатна розвивати другу людину засобами своєї особистості.
Дитина – це особистість, яка активно розвивається і росте, здатна пізнавати світ і себе у ньому за допомогою дорослого.

Ідеальний варіант місії педагога – перестати бути потрібним дитині. Дитина ще немає достатніх знань, досвіду. Але педагог повинен створити такі умови для самореалізації, самовираження, ініціативності, імпровізації, самодостатності, щоб ця частина слова «само» спрацювала на користь дитині, її розвитку.
Хочу зараз сформулювати умови моделювання освітнього середовища, тобто, що педагог повинен робити, щоб забезпечити освітні якості (ефекти) дитини, про які говорилося вище.  

Простір, який моделюється  для дітей дорослими, має позитивно впливати на дошкільника:
· мати привабливий вигляд;
· виступати в ролі природного фону життя дитини;
· знімати стомлюваність;
· позитивно впливати на емоційний стан;
· впливати на динаміку розвитку дитини;

· допомагати дитині індивідуально пізнавати навколишній світ;
· давати можливість дитині займатися самостійною діяльністю.

У наших руках можливість формувати особистість: допитливу, яка цікавиться, активно пізнає світ; вміє вчитися, здатну до організації власної діяльності; поважає і приймає цінності сім'ї і суспільства, історію і культуру кожного народу; доброзичливу, яка вміє слухати і чути партнера, де існує повага до своєї і чужої думки; готову самостійно діяти і відповідати за свої вчинки.
На схемі зображено зразок предметно-ігрового розвивального середовища.
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ПАМ’ЯТКА ДЛЯ ВИХОВАТЕЛІВ
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