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В. СУХОМЛИНСЬКИЙ
      Ефективним шляхом всебічного гармонійного розвитку особистості є залучення дошкільників до художньо-продуктивної діяльності, яка включає: образотворчу, музичну, театралізовану. Ці види діяльності виконують функцію позитивно-емоційного збагачення, викликають емоції радості, захоплення, натхнення, витісняють тривожність, напругу, почуття безпорадності.

На шостому році життя діти  володіють вже певним обсягом знань, умінь та навичок щодо художньо-творчої діяльності, емоційно сприймають музичні твори, визначають їх жанри, характер, темп, настрій. Старші дошкільники добре розуміють зміст вистави, театральні образи, зростає можливість до сприйняття й осмислення літературних творів. 
Спостерігаючи за дітьми під час заняття, можна помітити, що вони часто не можуть опанувати елементи зображувальної діяльності, бо не розуміють доцільності більшості правил і вимог. Та варто запропонувати їм заняття в цікавій ігровій формі, все стає на свої місця: діти починають настільки емоційно реагувати на процес малювання, ліплення чи аплікації, ніби самі беруть участь у зображувальних подіях, а персонажі немов оживають під їхніми руками. Це дає змогу нам, вихователям, цілеспрямовано впливати на почуття дітей, розвивати фантазію, уяву. Саме тому в своїй роботі я використовую ігрові вправи, завдяки їм значно зростає інтерес дітей до заняття – це психогімнастика, пальчикові ігри, мовленнєві вправи, рухові, вправи на розвиток емоцій. 
Наприклад, під час заняття з малювання на тему «Взаємини в родині» використовую психогімнастичну гру «Доброго ранку».  Діти стають у коло й вітають одне одного. Вони кажуть:  «Доброго ранку!» - й називають ім'я того, до кого звертаються. Діти вітаються по колу, я стежу за тим, щоб вони дотримувалися правил гри й усміхалися, передаючи гарний настрій своїм друзям.
    Із  пальчикових ігор використовую  вправу «Мирилка». Діти стають у пари, я прошу їх уявити, що вони ненароком посварилися зі своїм сусідом. І їм необхідно помиритися,  використовуючи щойно вивчену мирилку. Діти беруться за однойменні пальчики обох рук,  зчіплюються, як гачки, і ритмічно похитуються в такт промовлянню віршованих рядків.
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Науково доведено, що розвиток мовлення дитини пропорційно залежить від слухняності (тонусу, сили, точності) рухів пальців рук. Саме тому такі тренування набувають особливого значення у корекційній роботі з розвитку мовлення.
    Для розвитку мовлення  можна використати гру «Ми одна сім'я». За допомогою цієї гри ми  формуємо у дітей узагальнене уявлення про дружбу і товаришування; виховуємо товариські стосунки, доброту.
Діти стають у коло, вихователь промовляє віршовані рядки, діти виконують дії.

 Наше коло, мов сім'я.
 Друзі ми: і ти, і я.
-Добрий день сусіду зліва.

-Добрий день сусіду справа.

 Ми – одна сім'я.

Наше коло, мов сім'я.

Друзі ми: і ти , і я.

Обніми сусіда зліва.

Обніми сусіда справа.

Ми – одна сім'я. 
Далі можна замінити слова „добрий день” на усміхнись, обійми, приголуб, налякай, всі завдання потрібно виконувати.
   На заняттях з аплікації та ліплення використовую вправи на розвиток дрібної моторики рук, зокрема вправу «Прищіпки в кошику». Метою цієї вправи є розвиток дрібної моторики трьох основних пальців руки (великого, вказівного й середнього). Як матеріал використовую кошик із білизняними прищіпками. Краї кошика не повинні бути занадто товстими. Кошик можна замінити плоскою фігуркою з товстого картону.
В ході гри ставимо на стіл кошик із прищіпками. Я бере прищіпку трьома пальцями, чіпляю її на край кошика й пропоную дитині повторити те, що я зробила. Після того,  як дитина це засвоїть, їй пропоную причепити всі прищіпки до краю кошика. Можна ускладнити гру: чіпляти прищіпки на швидкість; чіпляти однією рукою, а відчіплювати іншою. Багаторазові повторення рухів стискання й розтискання із зусиллям служать відмінним тренуванням кінчиків пальців рук.  
Вправа «Тир». 
Під час вправи у дітей розвивається координація та швидкість рухів великих і дрібних м’язових груп; формуються навички різноманітного метання м’яча. Матеріал: м’ячі, мішень (кільце або коробка), різні іграшки-мішені. Хід гри. На відстані, до якої дитина може докинути м’яч, ставиться коробка або підвішується кільце. Дитина кілька разів намагається потрапити в ціль. Ігровий варіант: розставляються іграшки-мішені, які треба збити. За збиту іграшку або м’яч, що потрапив у коробку, вихователь видає фант (жетон). Виграє той, у кого виявиться більше фантів. 
  Заняття з театрально-ігрової діяльності також не проходе без ігрових вправ. Діти дуже люблять театралізовані ігри: вони із задоволенням приєднуються до гри, сміються,  коли сміються персонажі, або сумують разом з ними, плачуть над невдачами улюблених героїв. Під час театралізованої діяльності діти вчаться орієнтуватися у просторі, будувати діалоги з партнером на запропоновану тему, розвиваються їх зорова та слухова увагу, пам'ять, спостережливість, образне мислення, фантазія, уява, інтерес до сценічного мистецтва. На занятті використовую наступні  вправи.
 Гра «Веселі мавпочки». В ході гри розвивається увага, спостережливість,  швидкість реакції та пам'ять. Я пропоную дітям уявити себе мавпочками, які  сидять в клітці, в зоопарку. Одного з дітей  ми вибираємо на роль відвідувача зоопарку. Він буде стояти в центрі і робити різні рухи і жести. «Мавпочки» передражнюють відвідувача, точно повторюють його жести і рухи. За допомогою лічилки обирають «відвідувача»:
Тікав заєць через міст. 
Довгі вуха, куций хвіст,

А ти далі не тікай,

рахувати починай,

раз, два, три - вийди ти.

«Відвідувачі» протягом гри змінюються кілька разів. 
Вправа «Людські емоції та їх поєднання». Я пропоную дітям відповісти словесно та мімічно на запитання.

· Якщо вам весело, як ви усміхаєтесь?

· Якщо ви розсердились, як ви насупите брови?

· Якщо вас щось здивувало, як у вас піднімаються брови і розширюються очі? І т. ін.
Використовую комплекс вправ на координацію рухів. Діти виконують рухи, про які я говорю. Наприклад: «Прийшла осінь, ви – осінні листочки, які дуже легко гойдаються від кожного дотику вітру: розведіть руки в сторони, виконуйте легкі погойдування із сторони в сторону. Налетів сильний вітер і відірвав листочки від гілочок, полетіли листочки»;  «Підскакуємо, як зайці, щоб стати сильними та спритними»; «Побігаємо радісно, як веселий клоун» (діти рухаються по колу, виконують підскоки).
На занятті з музики, розвиваємо інтерес до музичних творів, формуємо співочі вміння, удосконалюємо вміння дітей виразно та ритмічно рухатися під музику, відповідно до її темпу, характеру, динаміки. Значну увагу  приділяю вихованню та розвитку дитячих голосів. Голос – це своєрідний індикатор здоров'я людини: хто має сильний голос, у того зазвичай  міцне здоров'я. Тож використовую пісеньки-співаночки, артикуляційну гімнастику, дихальну гімнастику - вправи «Обійми плечі», «Повороти голови»; вокалотерапію, або «Цілющі звуки» проспівування звуків [а-а-а], [і-і-і], і т д. – де йде стимуляція  роботи легенів, трахеї, гортані,  щитоподібної залози. Така вправа корисна для лікування ангіни, поліпшує зір і слух. Використовую ритмопластику,  яка сприяє розвитку танцювально-ігрової гімнастики. Вправи для вдосконалення танцювальних кроків: крок з носка, на носок, напівприсядки на одній нозі, другу вперед на п'ятку, приставний крок убік, крок з підскоком і т. д. Вправи, що присвячені узгодженню рухів із музикою: удари в такт музики, ходьба сидячи на стільці, оплески руками під музику, притупування в кожний рахунок і т. ін. Протягом року в садочку відбуваються музичні свята,  де діти можуть показати набуті знання.
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Отже, правильно організована робота з художньо-естетичного розвитку дозволить зробити освітній процес максимально наближеним до вимог сучасного повсякденного життя і розвинути у дітей ті навички й уміння, які знадобляться їм саме зараз, на сьогоднішньому етапі їхнього розвитку, та у подальшому шкільному та дорослому житті. Як наслідок, у майбутньому такі діти стануть всебічно розвиненими, компетентними у багатьох питаннях та творчими особистостями з активною життєвою позицією.
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