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«Теоретичні основи партнерської взаємодії в освітньому просторі»
Заклади освіти України в ХХІ столітті працюють в умовах постійних змін, оновлень,  інноваційних підходів до освітнього процесу. 

5 вересня 2017 року прийнято Закон України "Про освіту", в якому йдеться про державно-громадське та державно-приватне партнерство, а також формування довіри суспільства до закладу освіти, що є одним із принципів партнерства в нашій державі. Прийняття Закону України "Про освіту" веде за собою виконання завдань Концепції Нової української школи.

Серед пріоритетних напрямів змін в освіті, згідно з концепцією НУШ, важливим є впровадження педагогіки партнерства, яка ґрунтується на відносинах взаємоповаги між всіма учасниками освітнього процесу. Головним завданням педагогіки партнерства є подолання інертності мислення, перехід на якісно новий рівень побудови взаємовідносин між педагогами, батьками, дітьми. Це завдання реалізовується у спільній діяльності суб'єктів взаємодії, що передбачає взаєморозуміння, єдність інтересів і прагнень з метою особистісного розвитку кожного з учасників взаємодії. А отже, йде зміна відносин педагог-дитина на:

не забороняти, а переконувати;

не примушувати, а спрямовувати;

не командувати, а організовувати;

не обмежувати, а надавати свободу вибору.

В основі педагогіки партнерства –  спілкування, взаємодія та співпраця учасниками освітнього процесу. Вихователь має бути другом, а родина – залучена до побудови освітньої траєкторії дитини. Діти, батьки та педагоги, об’єднані спільними цілями та прагненнями, є добровільними й зацікавленими спільниками, рівноправними учасниками освітнього процесу, відповідальними за результат. Заклад освіти має ініціювати нову, глибшу залученість родини до побудови освітньої траєкторії дитини. Діалог і багатостороння комунікація між дітьми, педагогами та батьками змінить односторонню авторитарну комунікацію вихователь – дитина.

Ідеальною моделлю партнерської взаємодії, згідно з  Концепцією Нової української школи,  є «своєрідний трикутник».  Але пам'ятаймо, що довжини трикутника, як і учасники освітнього процесу можуть і будуть змінюватися для ефективності освітнього процесу і забезпечення успішного партнерства.

Отже, при наявності скількох найменше учасників можливе партнерство? Партнерство можливе в діаді, тріаді, групі, команді тощо.

Що ж таке партнерство ?

Термін «партнерство» тлумачиться як  « відносини, що, як правило, передбачають тісну співпрацю між сторонами, які мають взаємовигідні права та обов’язки». Поняття «партнерство» можна замінити словами: союз, співпраця, конфедерація, об’єднання, взаємодія, обмін, взаємозв’язок, взаємодопомога, симбіоз, інтеграція, злиття . 

Партнерська взаємодія – узгоджена діяльність учасників освітнього процесу, спрямована на досягнення спільних цілей, результатів та вирішення важливих завдань.

До основних принципів цього підходу віднесено:

• повага до особистості; 

• доброзичливість і позитивне ставлення; 

• довіра у стосунках; 

• діалог – взаємодія – взаємоповага; 

• соціальне партнерство (рівність сторін, добровільність прийняття зобов’язань, обов’язковість виконання домовленостей).
Основні риси педагогіки партнерства:

- навчання без примусу; 

- самовизначення;

- висування значущих цілей;

- педагогіка конкретної дії.
У фундамент Педагогіки Партнерства закладено основи  Педагогіки Співробітництва (Співпраці), засновником якої є Ш. О. Амонашвілі. 
Основне завдання педагогіки співробітництва (партнерства)  за Амонашвілі:  "зробити дитину нашим (дорослих – вихователів, батьків) добровільним соратником, співробітником, однодумцем у своєму ж вихованні, освіті, навчанні, становленні, зробити її рівноправним учасником педагогічного процесу, дбайливим і відповідальним за цей процес, за його результати". 

До принципів Педагогіки Співробітництва, віднесено найбільш актуальні ідеї Ш.О. Амонашвілі: 

ідея зміни стосунків з дітьми,
ідея навчання без примусу,
ідея вільного вибору,
ідея колективного творчого виховання,
ідея співпраці з батьками, 

ідея особистісного підходу до дитини.

Педагогіка Партнерства – продовження Педагогіки Співпраці. Але є щось, чим відрізняється одна педагогіка від іншої.

Проаналізувавши нормативні документи, в яких визначені принципи партнерської педагогіки, теорії сучасних науковців, досвід проактивних педагогів, ми прийшли до висновку, що для успішного впровадження й реалізації партнерської взаємодії потрібно, щоб виконувалось правило 3D. 

Отже, в основі педагогіки партнерства лежить 3D-формула: «Діалог - Довіра – Домовленість».

Розглянемо сутність змісту цієї формули. Спілкування суб’єктів освітнього процесу розпочинається з діалогу. Навчальний діалог є основним методом партнерства, співробітництва усіх учасників освітнього процесу. Без діалогічності не вийде взаємодія, оскільки будь-яка спільна діяльність потребує уміння слухати, розмовляти, відповідати на питання, вступати у діалог. Саме наявність та якість діалогу свідчить про ступінь реалізації суб’єкт-суб’єктного підходу. 

І якщо діалог позитивний, встановлюється довіра. Тільки на довірі тримається обов’язкове виконання домовленостей сторін партнерської взаємодії.

В законі України "Про освіту", у розділі V, ст. 41, метою розбудови та функціонування системи забезпечення якості освіти в Україні передбачено формування довіри суспільства до системи та закладів освіти, що є одним із принципів партнерства в нашій державі.

Довіра робить три основні речі в житті людини: 

- вона створює соціальне життя передбачуваним, 

- вона створює почуття спільноти, 

- вона полегшує спільну роботу людей разом.

Довіра –  це коли ти падаєш у руки людині без усякого страху, бо знаєш, вона обов’язково тебе зловить. 

Довіра –  це коли маленька дитина дозволяє взяти себе за руку. 

У нас, в українців, є усі складові цінностей, які б допомогли нам швидко і якісно змінити систему освіти. Але нам, як педагогам, так і дітям, і батькам не вистачає єдиної цінності людської цивілізації, такої як довіра.  

Отже, саме довіра є системозв’язуючим елементом даної формули педагогіки партнерства, оскільки без довіри не відбудеться продуктивний, позитивний діалог, без довіри домовленості будуть порушені і не до кінця виконані.

Третім елементом формули партнерської взаємодії є домовленість. У кожній сфері, в кожному процесі між учасниками формуються певні домовленості. Питання в тому,  на скільки відсотків такі домовленості виконуються між усіма учасниками даної взаємодії. 

Домовленість – це взаємна згода з високим рівнем відповідальності за ключовими питаннями (як правило, про права і обов'язки). Зазвичай, домовленості укладаються на якийсь термін. Уміння розуміти необхідність домовленостей, виконувати домовленості і робити це стабільно, вміння домовлятися –  основні якості, які роблять людину цивілізованою.

Домовленості кожного учасника мають виконуватися на 100%. Обов'язковим і вирішальним у 3D-формулі  партнерської взаємодії є виконання частини своїх домовленостей кожним учасником партнерської взаємодії. І саме стовідсоткове виконання домовленостей відрізнить педагогіку партнерства від педагогіки співпраці, адже складові 3D-формули властиві й педагогіці співпраці, і коли домовленості виконані учасниками взаємодії на 40-60% -   це є співпраця, а коли на 100%  - це партнерство.

Ця формула науково обґрунтована у фахових публікаціях, тож рекомендована для використання задля формування партнерства в ЗДО. 
В умовах реалізації Концепції «Нова українська школа» питання наступності між дошкільною та початковою ланками освіти є надзвичайно актуальним. 
Дошкільна та початкова освіта, хоча і різні за своїм функціональним призначенням та освітніми завданнями, мають багато спільного:  передбачають орієнтацію на особливості дитини, створення сприятливих умов для формування у неї належної спрямованості, самосвідомості, позитивної самооцінки, самоповаги та шанобливого ставлення до тих, хто її оточує.
Колектив ЗДО «Червона калина» бере  активну участь у втіленні в  життя Концепції Нової української школи. В дитячому садочку панує дух творчості, загальної культури, неординарного креативного підходу як до оформлення закладу, так і до системної освітньо-виховної роботи з дітьми. Основним напрямком діяльності ЗДО «Червона калина» щодо забезпечення дітей якісною дошкільною освітою  є створення середовища для максимального збереження здоров’я дошкільнят, забезпечення інтелектуального, особистісного, психічного та фізичного розвитку дитини.
У закладі «Червона калина» було проведено: 
(День відкритих дверей «В гостях у дитячого садка»;

( День народження садочка;

( День іменинника (діти разом з дорослими привітали з Днем народження педагога-пенсіонера, колишнього директора Грушівської школи Хомено І.І.);

( Свято книги (у приміщенні сільської бібліотеки);

( Великоднє свято;

(Спортивні розваги (День захисту дітей «Завітало до нас літо», Олімпійський день, День захисника Вітчизни);

( Свято Масниці (біля церкви разом з дорослими провели конкурси, розваги та пригощалися млинцями)4

(Стрітення «Зимі з весною помиритись і нам ніколи не сваритись» (випікали разом з батьками пташок і закликали весну);

(проєкт «Посади дерево» (саджали яблуні, вишні, абрикоси, знайомились з цілющими властивостями фруктів, з правилами догляду за саджанцями);

( походи, екскурсії до річки, в поле, до будинку культури, до школи, до церкви (з батьками);

( Свято печеної картоплі (з задоволенням провели час та отримали багато  позитивних емоцій);

( День спонтанного прояву доброти (мами з дітьми приготували випічку і всі діти старшої групи дружно відвідали людей похилого віку, мешканців нашого села, пригостили старше покоління солодощами та кульками «просто так»);

(виготовлення годівничок для птахів (родини проявили активність, креативність, майстерність в роботі);

(екологічний проєкт «Бережімо природу рідного краю» за участі працівників національного парку;

(Тиждень безпеки дитини (батьки разом з дітьми брали участь у конкурсах на кращу роботу з даної теми – малюнки, настільні ігри, аплікації, макети);

(круглий стіл «Проблеми підготовки дітей до шкільного навчання»; (консультації, бесіди, тренінги для батьків.

 Ну і звичайно, як не сказати про заходи до Дня матері, випускний бал, свято Першого вересня, Новорічні і Різдвяні свята. 

         В березні 2019 року до свята «День лялькаря» батьки спільно з вихователями  виготовили  різноманітні театральні іграшки, які використовуються під час  занять, свят та театралізованих вистав                     («Теремок», «Коза - дереза», «Ріпка». «Курочка ряба»),  для заочної подорожі в зоопарк. 

  Батьки наших вихованців – наші помічники, активні учасники, натхненники, які приходять до закладу  зі своїми ідеями, пропозиціями.

         До початку навчального року колектив працівників та батьківська громада взяли участь у виставці поробок із природних та підручних матеріалів «Мій рідний край – моя маленька Батьківщина», присвяченій Дню села.      Виготовлені  поробки прикрашають територію закладу. 
         Встановлення зв’язку та творчої співпраці між закладом дошкільної освіти, початковою школою та родинами вихованців – необхідна умова успішного вирішення завдань співпраці. Тому ми  проводимо  спільні заходи для дітей старшого дошкільного віку та учнів початкової школи з батьками у закладі дошкільної освіти (театралізовані вистави, де діти початкової школи, наші випускники, стають казковими героями, гостями на заняттях, святах, заходах).

        Переваги від постійного спілкування педагогів і дітей з батьками  отримують усі: вихователі - діти - батьки. Особливо важливе це спілкування для дітей; це зміцнює їхнє відчуття впевненості й безпеки.

       Батьківська громада  бере активну участь в освітньому процесі, в покращенні матеріально-технічної бази закладу, створенні комфортних умов для перебування дітей в закладі (придбання і виготовлення дитячих меблів, іграшок, оформлення осередків у групах),  у благоустрої території, тому Грушівський заклад дошкільної освіти «Червона калина» сяє  «веселкою».
       «Батьки і діти! Діти і батьки! Нерозділиме і одвічне коло»…

Батьки і діти — це любов і сльози,
Це вічне щастя і одвічний біль.
Це сонце і тепло, сніги й морози,
Мед на вуста й на вічні рани сіль.
Як на троянді — колючки і квіти,
Так і в житті є радість і печаль.
Високі мрії й дуже різні діти...
Чомусь таке трапляється, на жаль.
Всім хочеться все мати в ідеалі,
Причому водночас і без зусиль.
Щоб щастя без труда та без печалі
Пливло саме у руки звідусіль.
Та у житті такого не буває.
Запам’ятати треба, в чому річ:
Зоря щаслива лиш тоді засяє,
Якщо трудитись будеш день і ніч.
А діти — це і щастя, і турбота,
Відповідальність і тривога теж.
Без відпочинку й вихідних робота,
Любов така, яка немає меж. (Н.Красоткіна)
