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Формування  медіаграмотності учнів на уроках
літературного читання
ХХІ століття принесло неймовірні можливості для технологічного розвитку, не оминувши й процес навчання. У наш час інформаційні технології –  це базис, на який все частіше опираються педагоги, в пошуках нових форм та методів реалізації новітніх стандартів навчання, удосконалення освітнього процесу та активізації самостійної і творчої роботи школярів. Стандартні та давно перевірені методи  навчання стали занадто вузькими для дітей, котрі з перших років життя пізнають світ через медіапростір. Цей абсолютно новий вид простору, який тісно пов’язаний з комп’ютерами, Інтернетом, смартфонами та іншими гаджетами, дає неймовірні можливості та розширює об’єм представленої інформації практично до нескінченності. Саме такий перебіг подій змусив переглянути Типові освітні програми та їх актуальність сьогодні  і, як наслідок, внести необхідні для освітнього процесу покращення та вдосконалення, опираючись на ключові для сьогодення компетентності та навички. Однією з таких компетентностей є інформаційно-комунікаційна компетентність. Вона передбачає опанування основою цифрової грамотності для розвитку і спілкування, здатність безпечного та етичного використання засобів інформаційно-комунікаційної компетентності у навчанні та інших життєвих ситуаціях.
Метою Концепції Нової української школи є сприяння розбудові в Україні ефективної системи медіаосвіти, всебічна підготовка дітей і молоді до безпечної та ефективної взаємодії із сучасною системою медіа, формування у громадян медіаінформаційної грамотності і медіакультури відповідно до їхніх вікових, індивідуальних та інших особливостей.
Формула НУШ виділяє наскрізне використання інформаційно- комунікативних технологій в оновленому освітньому процесі як інструменту забезпечення його успіху.

Медіаосвіта має стати одним з головних чинників забезпечення відкритості освіти щодо сучасних швидко змінюваних знань і наближення змісту освіти до потреб повсякденного життя людини.
Що ж означає слово "медіа"?
 "Медіа" - (грец. – це середина або посередник). 
Сучасне значення "медіа" – це засіб, через який опосередковано здійснюється комунікація між людьми. Фотографія та кінематограф, радіо та телебачення, мобільний зв'язок, комп´ютер, друк, Інтернет тощо – все це медіазасоби. 

На що спрямована шкільна медіаосвіта? Перш за все, на виховання свідомого, компетентного споживача медіа та має стимулювати розвиток спеціальних знань, умінь, навичок у сфері медіа, розвивати ресурсні можливості особистості. 

Впровадження медіаосвіти в освітній  процес школи має на меті: 
сформувати медіаімунітет особистості; 

сприяти формуванню критичного мислення, яке забезпечить свідоме споживання медіапродукції на основі ефективного орієнтування в медіапросторі та осмислення власних медіапотреб; 

розвивати медіатворчість особистості спеціалізованими засобами медіакультури. 

Урок літературного читання — це урок образного сприйняття світу. Він пробуджує уяву, фантазію учнів, сприяє розвитку розумових, пізнавальних здібностей, формує особистість кваліфікованого читача. Метою сучасного уроку літературного читання є не нагромадження знань, а пошукова діяльність, спрямована на формування вмінь і навичок щодо орієнтації в інформаційному просторі. Мультимедійні технології дають можливість підвищити ефективність уроку літературного читання, створити такі умови, за яких всі учні залучаються до активної, творчої навчальної діяльності, процесу самонавчання, самореалізації, вчаться співпрацювати, критично мислити, аналізувати, висловлювати й відстоювати власні думки та ідеї.
Використання медіа  робить уроки літературного читання динамічними, яскравими, набагато результативнішими, різноманітними за жанрами. Це медіауроки, самодиктанти, віртуальні дошки, карти пам'яті, тестові завдання, медіапроекти, творчі презентації, віртуальні екскурсії, медіаекспресії, динамічні та статичні таблиці. 

Такі уроки розвивають у дітей креативне мислення, навчають по-іншому сприймати матеріал, що вивчається, повніше й точніше висловлювати свої думки, проявляти свої індивідуальні можливості, долати певні труднощі в навчальній діяльності, самостійно будувати творчий процес, а це і є сходинки до формування життєвих компетентностей особистості. 
Самостійне пізнання інформаційного світу дозволяє розширити коло інтересів дитини і сприяє її додатковій освіті, спонукає до кмітливості, привчає до самостійного розв'язання задач. 

Особливості медіаосвіти зумовлені потенціалом сучасних медіатехнологій у формуванні гуманістичних цінностей особистості, які стають спеціальним змістом комунікаційної взаємодії в умовах глобальної цивілізації; необхідності гармонізації загальнолюдських чеснот (милосердя, доброти, чесності, справедливості, гідності тощо), національних цінностей (формування громадянина-патріота, почуття національної гідності, збереження історичної пам’яті, традицій та ментальності українського народу); вміння спілкуватися, обстоювати власні погляди. 
Серед програмного забезпечення надаю перевагу таким мультимедійним додаткам:

· PowerPoint
· Kingsoft Presentation

· Movavi
· MovieMaker
· MyTestX
· UniTest System.
Для підготовки до уроків з літературного читання та демонстрації учням навчальної інформації використовую такі інтернет-ресурси:
· Аудіокнига.UA
https://www.youtube.com/channel/UCvzbw6b9EUGs09fBW8dY6lg
· Наша поезія
· https://www.youtube.com/channel/UCmxiR6rTDjFChti4dB8b0YQ
· Духовність і культурна спадщина України
http://ridna-ukraina.com.ua/writer/
· Біографії українських поетів та письменників

https://onlyart.org.ua/biographies-poets-and-writers/

Медіатехнології можуть служити  гарним засобом розширення знань, накопичення цінностей, розвитку критичного мислення, формування
необхідних у житті учнів умінь, а головне – формування 
медіаграмотності. Тому  перед сучасною освітою постає важливе завдання навчити підростаюче покоління розуміти медіаінформацію, мати уявлення про її механізми і наслідки її впливу на глядачів, читачів і слухачів, навчити дітей шукати та перевіряти інформацію, створювати  медіа тексти.
Медіатекст (media text, media construct) – повідомлення, викладене в будь-якому жанрі медіа: газетної статті, телепередачі, відеокліпу, фільму. До засобів медіаосвіти належать традиційні засоби масової інформації (друковані видання (газети, журнали), радіо, кіно, телебачення, відео) та новітні технології (комп’ютер, Інтернет, мобільна телефонія). 

Серед медіатекстів виокремлюю такі: 
підготовка (електронних, рукописних, друкованих) випусків шкільної газети; 

видання літературного журналу чи альманаху на тему ролі книги та читання в житі людини; 

створення мультимедійної презентації; 

підготовка телевізійної передачі чи короткого відеофільму; 

написання анотацій на книгу (твір) до шкільної газети, альманаху; 

підготовка фотографій, малюнків, колажів, віршокартинок;
малювання афіші літературних подій, обкладинки до книжки; 

створення рекламних продуктів (тексти для друкованої реклами, постери, слогани, відеоролики, фотоколажі); 

підготовка інтерактивних коментарів до твору. 

           Працюючи  над формуванням медіаграмотності молодших школярів на уроках літературного читання, спрямовую освітній процес на підготовку особистості до безпечної та ефективної взаємодії  із сучасною системою мас-медіа, включаючи як традиційні (друковані видання, радіо, кіно, телебачення), так і новітні (комп’ютерно опосередковане спілкування, інтернет, мобільна телефонія) медіа з урахуванням розвитку інформаційно-комунікаційних технологій.

У межах медіаосвіти поєдную акценти на творче сприймання медіа і розвиток здатності учня створювати власну медіапродукцію. Адже виробництво в медіаосвітньому процесі медіапродукту з метою його подальшого використання в спільноті, на фестивалях, конкурсах тощо сприяє формуванню продуктивної мотивації учасників медіаосвітнього процесу.
Тому, щоб навчальний процес у школі не втрачав актуальності поряд з таким потужним потоком вільно доступної інформації, все частіше використовую новий різновид цифрових медіа –  інтерактивні електронні видання, що комбінують формати подання інформації.

            Для дітей, що ростуть в еру технічних можливостей та змалечку пізнають світ через медіапростір, зрозумілішою та приємнішою є саме така форма подачі інформації. Використання нових медіа підвищує вірогідність запам’ятовування і переробки інформації учнями, оскільки подається вона у звичному для них форматі.

Вдосконалюючи свою педагогічну майстерність, методику викладання навчальних предметів, підвищуючи зацікавленість учнів процесом навчання, проводжу нестандартні уроки, використовую інтерактивні методи навчання, приділяю велику увагу міжпредметним зв’язкам, поєднуючи такі змістові лінії, як «Читаємо», «Досліджуємо мовлення»  та «Досліджуємо медіа». Завдяки такому поєднанню отримую кращі та дуже цікаві  результати.
            Саме на них формується мовна особистість, вдумливий, естетично розвинений читач, а не просто учень, який вміє читати. На цих уроках впроваджую творчі види спілкування, батьківські читання, розв’язую багато питань естетичного, морального й етичного розвитку, пояснюю закони гармонії і краси людських стосунків.  Діти із задоволенням переказують, міркують, фантазують, розв’язують різноманітні ситуації, розгадують кросворди, ребуси, складають казки тощо. Велику роль в баченні образів та викладанні своїх думок відіграють читацькі щоденники.  Саме в них учні роблять перші спроби висловити думку та зобразити її. 
            На кожному уроці намагаюся збагатити словниковий запас учнів, розвивати зв’язне мовлення, творчі здібності дітей, виховувати любов та інтерес до вивчення мови. Для цього використовую цікаві вправи для розвитку критичного мислення, рухливі ігри, друковані видання. Велику увагу приділяю декламації віршів, виразному читанню діалогів. 
Проводжу інтегровані уроки, що сприяють формуванню критичного мислення, а також забезпечують свідоме споживання медіапродукції і саморегуляцію взаємодії з медіа на основі ефективного орієнтування в медіапросторі та осмислення власних медіапотреб, адекватного та різнобічного оцінювання змісту. 
       У процесі  учіння з використанням нових технологій виховується сміливість та плинність мислення, впевненість у творчих силах та здатність генерувати нестандартні ідеї, втілюючи їх у життя в першу чергу за допомогою анімованих роликів, тобто мультфільмів, та інших творчих проектів, де основним засобом передачі інформації та самовираження є нові медіа у широкому їх значенні. Формат навчання, в якому використовуються нові медіа одночасно, як основне джерело і засіб учіння, дозволяє суттєво розширити дитячий кругозір. При цьому  форми  ігрових творчих завдань (створення мультиків, малювання героїв, перегляд науково-популярних фільмів, відповідних до теми уроку) дають можливість, максимально безболісно, привернути увагу, як до дитячих, так і до дорослих проблем та підготувати дитину до вступу в самостійне життя у соціумі.
           Одним з головних завдань медіаосвіти є сприяння формуванню здатності до медіатворчості для компетентного і здорового самовираження особистості та реалізації її життєвих завдань.
              Дитина повинна залишатися дитиною якнайдовше. Вірити у казку, з захопленням пізнавати світ з його прекрасної сторони, з насолодою дізнаватись про пригоди та мріяти про подорожі в невідомі країни, грати в ігри, придумувати нові правила, нові світи та цілі галактики. Діти з задоволенням сприймають нову інформацію, настанови та перестороги від персонажів, які їм симпатичні та сприймаються ними, як рівні й близькі. З таких переконань на уроках літературного читання використовую такі види завдань, як музична казка, відігравання сценок з діалогами та дискусії, де кожен з дітей може обрати бажану роль чи точку зору.
            З усіх відомих способів подачі інформації, на мою думку, найцікавішою та найперспективнішою для використання в освітньому процесі молодших класів є анімація.  Адже мультфільми – улюблений та цікавий спосіб пізнання світу для дітей. Люблять яскраві і веселі анімовані історії не лише дітлахи, але й дорослі. Але мало хто уявляє собі процес створення цих повчальних історій. Насправді ж, цей процес неймовірно багатогранний, хоча й не такий складний, як може здатись.
Розрізняють такі  види анімації:
• графічна (мальована) анімація;
• об'ємна (матеріальна) анімація; 
• пластилінова анімація; 
• лялькова анімація - метод об'ємної мультиплікації; 
• сипка анімація;
• перекладна анімація;
• тіньова анімація;
• комп'ютерна анімація — вид анімації, в якому об'єкти створюються з допомогою комп'ютерних засобів;
• 3-d анімація;
• 2-d анімація.
           Кожен з цих видів анімації є придатним для здобуття певного виду навичок і здатен урізноманітнити процес навчання та зробити його цікавим та не нудним. 
Тож мультиплікаційна анімація прекрасно поєднує в собі пізнавальні, розважальні, розвивальні функції. Переконалася,  що всі ці функції можуть бути корисними для дітей не лише в ролі пасивних глядачів, а й активних творців. Адже  процес створення мультиплікаційних роликів охоплює ряд важливих соціальних моделей поведінки:

· Робота в команді, де потрібно знайти спільну мову з усіма її членами.
· Вміння домовитись, обрати сценарій, героїв,  музику та інше.
· Здатність розпізнати сильні сторони кожного учасника команди та правильно розподілити роботу.
· Довести роботу над анімацією до кінця, презентувати результат.

· Застосувати нові вміння та навички під час уроків.

· Використати створені матеріали в подальшому навчальному процесі.

    Досвід роботи свідчить, що навчання з допомогою анімації є ефективним засобом розвитку життєвих компетентностей малих вихованців, тому що в процесі роботи над мультфільмами діти вчаться не лише мистецтву анімації, озвучки, монтажу, але й роботі в групі, вмінню знайти спільну мову та приймати компромісні рішення, брати відповідальність за зроблений вибір (сюжету, музики, героїв, розкадровування та ін.) та готову роботу. Також творчий процес формує активну життєву позицію, розвиває нестандартне мислення та самостійність.
          Сьогодні відбувається переорієнтація навчання з засвоєння величезної суми знань на освоєння компетентностей. А це допоможе сформувати вміння молодшого школяра працювати з інформацією: шукати, аналізувати, критично переосмислювати, відбирати необхідну, використовувати для вирішення певних задач. Переконана у вихованні медіаграмотного учня, який спроможний перетворювати інформацію в знання, а також стане медіакомпетентним членом сучасного соціуму.
Додаток

Вправи для розвитку медіаграмотності  учнів

на уроках літературного читання

Гра «Машина часу» 

  Ця  гра розвиває фантазію, творчу уяву і мову учня початкової школи. За правилами цієї гри її учасники повинні спробувати  уявити, що станеться, якщо їх улюблені герої з відомих кінофільмів, мультфільмів або серіалів потраплять в іншу історичну епоху чи іншу країну, місто.

Рольова гра-імпровізація «Новини» 

  Ця гра сприяє ознайомленню дитини з професіями в сфері медіа, а також розвиває творчу уяву і фантазію. Під час гри  команда перетворюється на «репортерів», «телеведучих», «спеціальних кореспондентів» та ін. «Випуски новин» можуть бути присвячені найрізноманітнішим темам: власним й родинним, розповідям про новини з життя друзів або про вчорашній вечір. Яку б тему не обрали для випуску, головне, щоб новини були актуальними, правдивими і цікавими.

Ігрове завдання «Кращий сюжет для фотографії»
 Це завдання дозволяє в цікавій формі познайомити школярів із такими поняттями зі світу медіа, як сюжет, композиція, план, а також допомагає їм краще оволодіти своїм тілом, попрацювати над виразністю міміки і жестів, створювати цікаві образи, передаючи характерні особливості зображуваних фотогероїв, сприяє розвиткові образного та критичного мислення. 

Учням пропонується така ситуація: «Уявіть собі, що фотографи, які протягом тривалого часу шукають хороший сюжет, побачили дуже цікавий матеріал для своїх знімків. Пам’ятайте, що в фотографії немає руху і звуку, а характер і настрій можна передати лише за допомогою виразу міміки, жестів, пози тіла. Допоможіть фотографам побачити найцікавіші сюжети!». 
Таким чином, учні повинні, проявляючи вигадку і фантазію, зобразити «сюжетні фотографії». У якості основних персонажів можна вибирати не тільки людей різних професій і вікових груп (продавця, пожежного, бабусю або солідного чоловіка), звірів, птахів (кішку, зайця, півня тощо), але і неживі предмети (каструлю, мобільний телефон, планшет, комп’ютер книгу та ін.).

«Що за чим?»
Мета цієї вправи: передати зміст екранного медіатексту. Для виконання можна використовувати малюнки, які намалювали діти до мультфільму чи кінофільму. Дітям треба розкласти малюнки  за порядком. Наприклад: казка «Ріпка». Ігрова ситуація: «Стали дідусь та бабуся пригадувати, що з ними сталося. Та раптом налетів вітер і переплутав всі малюнки.  Складіть малюнки за порядком». Учні відтворюють хід дій та переказують казку.

Вправа «Підпиши фото» 
Треба вирізати фото з журналу або газети, наклеїти його на аркуш паперу та зробити під ним підпис або придумати вірш.

Вправа «Монтаж» 
Ця творча вправа представляє собою роботу з фотографіями зі старих газет та журналів. Дітям пропонується виготовити колажі, використовуючи різні фотографії. Тематика колажів може бути різною: « Моє улюблене місто!», «Мої друзі», «Мої улюблені казки» та інш. 

«Озвучка»

Ця гра розвиває фантазію та творче уявлення. Для проведення гри треба записати фрагменти з мультфільмів, казок та реклами. Після того, як будуть розподілені ролі, звук телевізора вимикається і учасники починають самі озвучувати уривок. З дітьми можна озвучувати не тільки людей, але й тварин, неживі предмети (розмову дерев, будинків тощо).

«Стоп- кадр»

  Ця гра розвиває увагу, пам'ять, артистизм. Гравцям  демонструють стоп-кадри з відомих мультфільмів та кінофільмів та пропонують відтворити монологи від імені головних героїв, зображених на них. Інші діти виступають в ролі журі.

«Стара казка на новий лад»

 В основі сюжету може бути будь-яка казка, знайома дітям. Задача учнів –  інсценувати казку в комедійному, драматичному, пригодницькому та інш. жанрах. Н-д: «Колобок» в жанрі детектива або «Ріпка» в жанрі драми.
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